«Трансформация сферы интеллектуальной собственности в современных условиях»

Автор

СЕРБИНЕНКО Екатерина Юрьевна, Юридический институт Российского университета транспорта (МИИТ)

Специальность: Таможенное дело

Специализация: Международное таможенное сотрудничество

Студент, г. Москва

Научный руководитель

НИКОЛАЕВ Андрей Сергеевич, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики», к.э.н., ассистент ФТМИ г. Санкт Петербург

Аннотация: Внимание автора уделено одному из самых актуальных вопросов современного инновационного развития России, а именно системному взгляду на развитие сферы интеллектуальной собственности в России в течение последних пяти лет.

В сегодняшней ситуации права интеллектуальной собственности стали ведущим экономическим ресурсом наряду с данными, тем экономическим ресурсом, от использования которого в значительной мере зависит решение всех остальных задач, в том числе и задач благосостояния, и задач обороны.

В последние годы стали складываться большие сообщества людей, прежде всего, молодых людей, экономическое поведение которых существенно зависит от того, насколько эффективно мы решаем задачи, связанные с охраной интеллектуальной собственности, с организацией оборота результатов интеллектуальной деятельности.

В работе уделено внимание вопросу разработки долгосрочной государственной стратегии в области интеллектуальной собственности в Российской Федерации., рассмотрены предпосылки и возможные сценарии ее разработки.

Указаны основные направления деятельности, такие как вопросам охраны и защиты интеллектуальной собственности, ее места в формировании инновационной экономики, вовлечения в экономический и гражданский оборот прав на результаты интеллектуальной деятельности, созданные при финансовой поддержке государства, коммерциализации интеллектуальной собственности

В работе однозначно обосновывается одна из современных реалий — интеллектуальная собственность должна стать национальным приоритетом. Только это позволит сохранить и упрочить позиции России, обеспечив необходимый вклад интеллектуальной собственности в

экономический рост страны. В этой связи возникшая необходимость разработки единого государственного документа по развитию сферы интеллектуальной собственности является как никогда своевременной.

В настоящее время уже начата активная работа по разработке Национальной стратегии развития интеллектуальной собственности, проводятся межведомственные экспертные совещания. Руководство разработкой Стратегии осуществляют Министерство науки и высшего образования РФ и Министерство экономического развития РФ.

Целью Стратегии является повышение конкурентоспособности экономики России, обеспечение роста ВВП, технологической независимости в критически важных для государства и общества областях и укрепление национальной безопасности путем развития сферы интеллектуальной собственности.

Реализация Стратегии позволит комплексно и системно подойти к решению задач по развитию сферы интеллектуальной собственности.

Отдельно рассмотрен вопрос, как основное направление современного цифрового развития России — цифровизация проводимая в Роспатенте.

С ее помощью решены вопросы ускорения, качества, подготовки людей, информированности общества. Она носит глобальный характер, появляются феномены, составляющие вызовы для права интеллектуальной собственности: интернет-вещей, бигдата, блокчейн, искусственный интеллект. Но мы сегодня берем эти инструменты для того, чтобы их использовать в своей работе.

Справочно:

Как вариант планируется создать реестр 3D технологий, с помощью которого будет проводиться сравнение 3D модели из поданной заявки с уже существующим массивом зарегистрированных моделей, их сопоставление.

Рассмотрены и проанализированы основные международные и внутренние инициативы Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатента) по трансформации делового климата и развитию цифровых сервисов ведомства.

Информационная подоплека исследования включает в себя ключевые выступления, статьях и презентациях руководителя Роспатента, а также материалы ведущих средств массовой информации страны и мира, освещающих вопросы интеллектуальной собственности.

Николаев Андрей Сергеевич

Сербиненко Екатерина Юрьевна